



《损伤鉴定》课程思政示范建设计划

一、2023 年度示范建设计划

1. **创新课程思政建设模式:** 计划出版包含课程思政内容两本的专门性教材：《法医人体损伤鉴定》与《司法鉴定文书》，用于课程的教学。
于 2023 年 9 月前完成。
2. **优化课程思政内容供给:** 计划组织教研室进行集体备课 1 次；此外，经过教研室研究与讨论，确定课程思政五大元素。
于 2023 年 10 月前完成。
3. **将思政教育有机融入课堂教学:** 计划拍摄典型案例课程思政教学短视频 2 例并制作 2 个典型课程思政新教案。
于 2023 年 11 月前完成。
4. **建设课程思政优质数字化资源:** 计划在超星学习通 APP 上建立课程账号并通过该账号建立授课线上班级，完成布置线上课程思政作业 2 次。
于 2023 年 12 月前完成。

二、2024 年度示范建设计划

1. **创新课程思政建设模式:** 计划形成课程思政评价规范并结合课程思政内容重新修订课程标准
于 2024 年 11 月前完成。
2. **优化课程思政内容供给:** 计划形成文字类课程思政教学资源库、多媒体课程思政教学资源库。

于 2024 年 8 月前完成。

3.将思政教育有机融入课堂教学：计划针对之前拍摄的 2 个典型视频与教案，在广泛征询校内外专家的基础上，重新整理并设计整门课程新的教案并安排安排典型课程思政案例教学短视频 8 例。

于 2024 年 9 月前完成。

4.建设课程思政优质数字化资源：计划通过打造课程思政超星学习通线上教学平台与微信群线上教学平台，打造课程线上数字化教学平台。

于 2024 年 10 月前完成。

三、建设难点

“难评价的有价值，有价值的难评价，这是评价的一般规律。”——知识学到了没有，通过考试就能评价；技能学会了没有，通过实操就能评价。但是，如果你想评价一个人是否具有崇高的职业理想，恐怕就不是那么容易了！无论对于大学生个人的成长成才，还是对于社会的发展进步来说，大学生的思想政治素质都比其拥有多少知识、掌握多少技能更重要、更有价值，所以也就更难评价。此外，针对课程思政课堂教学评价并无统一标准，特别是思政元素是否入心入脑难以判断与准确评价。

四、主要举措

本课程考核方案主要突出以学生的综合素质为中心，加大学生平时成绩、实践成绩和课程思政成绩的比例。包括：（1）加大课程平时成绩比例和项目组成，比如学生平时表现，仪表仪容，基础知识的掌

握情况，学习积极性，督促学生线上资源自主学习。（2）增加学生实践操作，促进学生探究和创新。通过实训课让学生多参与、多思考，掌握鉴定技能，着重培养学生的创新思维和创新能力，并培养学生解决复杂问题的能力，鼓励学生勇于探索和发现。（3）结合课程思政内容，增加应用性分析题。通过课程思政方面的内容考核，特别针对执业素养与职业操守等方面，使学生在学习形成坚定的理想信念，为今后从事鉴定工作，自觉形成崇尚法治、尊重科学等理念打下基础，推动司法鉴定为民，服务司法。课程思政考核评价设计：将思政考核融入课程知识点考核，采用线上（学习通）与线下、笔试与口头回答、开卷与闭卷、理论与实践相结合的方式考核评价模式，全方位、多方面考核学生的掌握情况。